
COMDEMA PIRACAIA
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE
PIRACAIA – SP

Ata da 90ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia
DATA: 31 de julho de 2023
HORÁRIO: 16h00
LOCAL: híbrida
Centro de Educação Ambiental - Parque Ecológico e online no google meet

Pauta:
1. Alinhamento sobre trabalhos realizados COMDEMA em julho (3 ofícios emitidos, 2
reuniões extraordinárias realizadas, retorno do projeto de arborização Di Napoles, poda no
Santo Cruzeiro, pendências)
2. Poluição das águas (acúmulo de resíduos no rio em Arpuí) + Campanha de comunicação
para reciclagem e ação dia da limpeza
3. Eleições nova gestão COMDEMA em agosto
4. Alinhamento sobre trabalhos realizados pelo Departamento de Meio Ambiente em julho

A REUNIÃO:

Início às 16h20.

7 participantes: Stela Sorgon (Departamento de Meio Ambiente e membro COMDEMA),
Luciana Cury (presidente COMDEMA) online, Janaína Carvalho (membro do COMDEMA)
online, Fernanda Cabral (secretária executiva COMDEMA), Thiago Caetano (sociedade
civil), Rafael Coelho (sociedade civil), Giuliana Caetano (sociedade civil).

ASSUNTOS PREVISTOS EM PAUTA

1. ALINHAMENTO DOS TRABALHOS REALIZADOS PELO COMDEMA EM JULHO

1.1 ) Apresentação dos 3 ofícios redigidos e aprovados coletivamente a serem endereçados
a diferentes departamentos da Prefeitura. Luciana tentou protocolar através de um email
que tinha, mas recebeu uma resposta automática do email do protocolo indicando que
agora esse serviço acontece pelo site da Prefeitura. Como ainda não haviam sido
protocolados, foi feita a leitura e atualização de datas no texto dos ofícios.

No ofício 001/2023, para o Departamento de Obras solicitando uma reunião, foram incluídos
2 novos temas na pauta: questionamento sobre projeto de ciclofaixa na beirada do rio e
sobre ligação do sistema de saneamento feito pela Sabesp (contrato de programa).

Contrato de programa: sabesp vai operar água por 30 anos, e para que pudesse operar por
esse período se beneficiando de taxas, precisava de contrapartida. Precisava preservar a
infraestrutura que existe e implementar infraestrutura em bairros precários.

Intenção de cooperação com área de obras, combinar processos para trabalhar juntos.



No ofício 002/2023, para o Departamento Operacional da Prefeitura, solicitando ônibus para
atividade do COMDEMA de diagnóstico e educação ambiental sobre resíduos, foi atualizada
a data e o destinatário.

No ofício 003/2023, para a Coordenadoria Geral da Prefeitura sobre o FUMDEMA foi
atualizada apenas a data do ofício.

1.2) Foi enviado ao Departamento de Meio Ambiente o parecer atualizado sobre o projeto
de arborização do loteamento Di Napoles, assinado por Luciana com a data de hoje, 31/07.
O documento estava atualizado desde o início do mês, porém não havia sido assinado.
Luciana e Fernanda informaram que não sabiam dessa pendência, se responsabilizando
pelo erro. Stela vai encaminhar para o Departamento de Obras.

Ficou combinado que os documentos serão sempre compartilhados por email, e não
apenas no grupo de whatsapp dos membros do COMDEMA, para formalizar e para que não
se percam entre outras conversas.

Sugestão de assinatura digital eletrônica utilizando plataforma gratuita, pelo portal Gov.br
Dessa maneira, a assinatura é mais segura do que a aplicação de imagem, como é feito
hoje. Algo a ser incorporado pela próxima gestão.

1.3) Stela compartilhou o documento de retorno à Solicitação de Serviços de Poda nas
árvores do Santo Cruzeiro. Por tratar de área de APP, se informou com a CETESB se era
possível realizar as podas. A CETESB informou que como não é supressão de árvores, o
próprio Departamento de Meio Ambiente de Piracaia pode autorizar. Disse que mesmo com
a autorização, pode ser que a poda não aconteça por ser um acesso muito difícil.

Dúvida sobre como será a manutenção dessa poda. Será responsabilidade da prefeitura? A
área chamada de Mirante é de uso privado, ocupado por mesas do restaurante Ristrô.
Questionamento sobre a possibilidade de termo de cooperação para que o restaurante se
responsabilize pelas podas, já que se beneficia da vista para seus clientes. Também foi
comentado sobre o restaurante se responsabilizar sobre os resíduos, disponibilizando
lixeiras próximas à mata.

Dúvida se o Santo Cruzeiro é tombado e se a legislação que menciona área envoltória
(protege a identificação do espaço tombado pelas pessoas) faz diferença para a poda.

2. POLUIÇÃO/ ACÚMULO DE RESÍDUOS + CAMPANHA DE COMUNICAÇÃO E AÇÕES
EDUCATIVAS (DIA MUNDIAL DA LIMPEZA)

Contextualização do tema, compartilhando a conversa que aconteceu no grupo de
whatsapp Rede de Ação COMDEMA sobre o acúmulo de resíduos e poluição no rio, no
bairro do Arpuí. Foi apontado que a questão é recorrente e já conhecida, assim como o
acúmulo de resíduos em áreas rurais. Foi ressaltada a necessidade de alguma ação no
local e de educação da população para evitar a poluição do rio e descarte incorreto.

Fernanda pontuou que o ofício 002/2023 solicitando um ônibus para circular pela cidade,
reconhecendo os pontos críticos da cidade e realizando um diagnóstico da situação, é uma



ação relacionada a esse tema. Além da vistoria e diagnóstico, a vivência permite trocas
diversas e aprendizado entre os participantes, sendo também uma ação de educação
ambiental que aprofunda o engajamento no tema.

Também apresentou a sugestão do COMDEMA realizar uma campanha de comunicação e
educação em torno dos resíduos, para reduzir poluição e impulsionar a reciclagem, no mês
de setembro. Em setembro acontece o dia mundial da limpeza, parte do calendário oficial
da cidade de Piracaia (Lei 3203/2021). A campanha seria uma parceria com a Cooperativa
Recicla Piracaia.

Apresentou também a sugestão de convidar os Vereadores, Prefeito, Vice-Prefeito,
Coordenadorias para uma vivência na Cooperativa, para vivenciarem a realidade do
cooperado, passando um tempo no trabalho de esteira. Uma forma de colocar o lixo no
centro da atenção. A cooperativa já realiza esse tipo de vivência para grupos parceiros,
como atividade de educação ambiental e integração de equipes. Possibilidade de abrir para
pessoas da sociedade civil também se inscreverem para participar.

Foram colocados muitos contrapontos a essa ideia, principalmente argumentando que não
haveria interesse desse público em participar. Também foram pontuados sobre riscos
envolvidos por falta de treinamento e sugerida uma visita ao invés de vivência.
Argumentou-se, porém, que a vivência gera uma experiência mais poderosa de
aprendizado e é também mais forte imageticamente, o que é também bom para os
representantes da população. Ficou estabelecido que é necessário aprofundar mais em
como seria a ação e que a cooperativa precisa ser ouvida para entender a viabilidade de
realização dessa vivência.

Foi pontuado que a campanha deve ressaltar a importância dos catadores e enfatizar que a
cooperativa de reciclagem não quer pegar os resíduos deles, quer pegar os resíduos que
hoje são levados pela MB. Começar uma relação para pensar como incluí-los também em
ações da prefeitura.

Outras ideias sugeridas para a campanha:
_ a realização de mutirão de limpeza de áreas críticas, exemplo do rio Cachoeira, no bairro
Arpuí;
_ montar grupos de trabalho regionais, para limpeza de áreas e educação da vizinhança;
_ utilizar a música do Piravau: última música é de limpeza, quando a galera começa a
limpar o lugar;
_ recicleiros podem ir compartilhando ao longo do mês o andamento do volume da coleta
para mobilizar as pessoas a separarem ainda mais;
_ incluir as ações que serão realizadas em Piracaia no site oficial da ação, nos inserindo na
mobilização global.

Foi pontuado que deve ser considerada a questão de segurança e o risco de manuseio de
material. Os cooperados são segurados. Ao chamar mutirões de limpeza, precisamos de
EPI, de garantir segurança das pessoas. Somos co-responsáveis. Stela informou que esses
materiais costumam conseguir através de doação, por exemplo do Hakuo. É necessário
averiguar se esses materiais de EPI poderiam ser comprados com recursos do FUMDEMA,
se tiver recurso ainda no FUMDEMA.



Stela compartilhou que o Departamento de Meio Ambiente realiza ações no Dia mundial da
limpeza. 3 edições já foram realizadas com ações no parque ecológico, gruta, ao lado da
Igreja do Rosário. Porém é sempre muito pouco engajamento. Em 2022, Stela fez a ação
sozinha (coleta de pilhas, tampinha, resíduo eletrônico, entre outros). Também compartilhou
que costumam envolver as escolas, tendo já realizado uma campanha que envolvia a
separação de resíduos em casa e a hashtag #EuCuidoDoMeuQuadrado

Foi acordado que será realizada uma reunião extraordinária com foco nessa campanha,
para detalhar as ações que podem ser realizadas. Reunião realizada na Cooperativa, que
será envolvida também como co-criadora da campanha. Fernanda irá definir a data com a
Cooperativa, idealmente na primeira semana de agosto, e compartilhar o convite.

3. ELEIÇÕES NOVA GESTÃO COMDEMA EM AGOSTO

A próxima reunião ordinária do COMDEMA será para eleição da nova gestão que irá atuar
de agosto de 2023 a agosto de 2025. A reunião irá acontecer dia 28 de agosto, às 17h, no
Salão Azul. Pauta: apresentação COMDEMA (objetivos, como funciona) + eleição da nova
gestão.

Foi definido que para favorecer a participação de mais pessoas, é melhor que a reunião
aconteça no centro e no horário em que já costumava acontecer.

As eleições são a principal pauta da próxima reunião. Será necessário formar chapas para
eleição de 3 representantes da sociedade civil titulares e 3 suplentes (6 pessoas da
sociedade civil eleitas no total). Thiago leu decreto que explica o processo de renovação do
COMDEMA. Uma vez eleitos, o Prefeito nomeia e o Conselho toma posse. Os
representantes do executivo são indicados.

A próxima reunião deve ser muito divulgada. Será criado um formulário para mapear a
demanda de participação da sociedade civil até 10/08. Incluir pergunta em que a pessoa
afirma que sabe ser um trabalho voluntário.

4. ALINHAMENTO TRABALHOS DO DEPARTAMENTO DE MEIO AMBIENTE

Stela informou que está trabalhando para, até 20 de agosto, apresentar as diretivas e inserir
dados da evolução das ações da Prefeitura para pontuar o Programa Município Verde Azul.
Um município precisa ter 80 pontos para ser reconhecido como Município Verde Azul.
Piracaia não avançou porque a pontuação fica entre 40 e 60 pontos. Alguns requisitos que
não temos: Plano municipal de gerenciamento integrado de resíduos sólidos; Planos de
resíduos de construção civil; Plano da mata atlântica, entre outros. O que impacta a nota no
programa.

Informou sobre o andamento dos TCRA que a Prefeitura está cumprindo, por exemplo, obra
de concreto na pista de caminhada do Parque Ecológico. Prefeitura está realizando ações
de plantio no Rio Cachoeira e na alça de acesso próximo ao portal, como compensação por
danos ambientais que não poderiam ter acontecido.



Informou sobre a realização de convênio junto ao Fehidro, que disponibiliza um valor para a
Prefeitura contratar uma empresa para realização do Plano municipal de saneamento rural
(também com contrapartida da prefeitura). Sabesp só faz na área central da cidade.

Informou sobre convênio do Projeto Produtor de Água. 2 projetos em andamento, o 1º
projeto com 15 propriedades envolvidas e intervenções já realizadas (barraginhas, fossa
séptica, cercamentos de cursos d'água). Projeto envolve pagamento de PSA (Pagamento
por Serviços Ambientais). Vai ter também o 2º projeto na região do Cachoeira, com mesmas
intervenções nas propriedades, que também contempla pagamento de serviços ambientais.
Recurso para isso é contrapartida da SABESP.

Informou que está acontecendo a recuperação do viveiro.

Mencionou que existe um projeto para construção de 2 cisternas no ginásio esportivo,
contemplando também 6 escolas municipais.

Relatou que o problema com esgoto no Cachoeira Abaixo está sendo resolvido com recurso
do fundo SABESP.

Informou que foi feita uma requisição para Kris/ Coordenadoria Geral da Prefeitura de um
projeto de acessibilidade para o Parque Ecológico, também usando esse fundo.

Mencionou o Projeto Gota D'água voltado para educação ambiental e mencionou a falta de
alguém na linha de frente da educação ambiental.

Fernanda disse que está acompanhando de perto o tema, desde o final de 2022 quando se
ofereceu para realizar atividades de educação ambiental de forma voluntária nas escolas do
município e Bia Rolfsen ainda era responsável pelo tema. Compartilhou que após conversa
com Silvino, fez uma proposta de prestação de serviço de realização de atividades com
crianças e jovens das escolas e formação de professores da rede, porém seguia
aguardando sem respostas. Fernanda disse que, segundo a Kris, a decisão, o custo e
contratação é do meio ambiente. Stela pontuou que a demora aconteceu pela mudança no
departamento de educação e que não pode decidir sobre serviço para escolas e formação
de professores sem envolver a educação. Disse que o próximo passo seria uma reunião
entre Departamento de Meio Ambiente, Departamento de Educação e Fernanda.

Mencionou o projeto PCJ virtual, uma ação de educação ambiental envolvendo escolas.

Informou que o triturador de galhos está no parque ecológico. Triturador é da prefeitura, não
para uso da população. Sugestão de ter um preço público, como é no maquinário da
agricultura, para que a população possa alugar e utilizar o triturador.

Mencionou a demanda do Departamento de Meio Ambiente por um veículo. Com a
contratação de agente ambiental que vai ter escopo de fiscalização, será necessário um
carro.

Reforçou que o Departamento de Meio Ambiente são apenas 2 pessoas, sendo uma
escriturária. Sobrecarga: muito trabalho para poucas pessoas. Disse que precisa muito de



estagiário e trainee, mas que não está conseguindo contratar. Coelho questionou sobre o
processo de contratação, dizendo que estaria interessado em se inscrever. Stela informou
que informações sobre o processo de contratação é direto com o RH.

Falou que ainda existe a demanda de compra de container para coleta seletiva na área
rural.

Compartilhou que tem a intenção de fazer 1) um chamamento público para coleta de óleo e
para lixo eletrônico e 2) implantação de farmácias vivas nas escolas. Hoje existem 3
Farmácias Vivas, sendo uma no departamento de educação, uma no centro de educação
ambiental e uma no CRAS Batatuba, em que as próprias pessoas que utilizam cuidam. A
mesma lei que menciona ecoponto, prevê a realização de farmácia viva.

Fim da reunião às 19h35.

Observação: Novamente a reunião foi muito longa, envolvendo muitos outros assuntos.

OUTROS ASSUNTOS ABORDADOS NA REUNIÃO

SOBRE HORÁRIO DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA
Sugestão de antecipar para as 16h veio da Stela, pensando em aumentar a participação de
membros do executivo. Nivaldo e Janaína, representantes da sociedade civil podem apenas
a partir das 17h. Parece haver um conflito de disponibilidade de horário entre pessoas do
executivo e pessoas da sociedade civil. Como em agosto acontecerá uma nova eleição e
um novo grupo irá assumir o COMDEMA, definimos que o próximo grupo define o horário
mais conveniente para todos.

SOBRE PLANO DIRETOR
Próximo ofício a ser emitido 004. Questionamento sobre plano diretor: saber qual é a
comissão que está participando da revisão, quais os documentos, audiências, se existe um
processo administrativo de revisão do plano diretor, se existe um cronograma. Ofício
direcionado à coordenadoria geral da prefeitura e à câmara dos vereadores, presidente da
Câmara. Entender como isso atravessa as pautas ambientais da cidade.

SOBRE LOTEAMENTO MONTE CRISTO E OBRAS DE SANEAMENTO SABESP
Loteamento Monte Cristo não previa saneamento e abastecimento de água. Documentação
e início do loteamento foi nos anos 80. Cada morador tinha sua fossa e fonte de água.
Sabesp assumiu a responsabilidade de fazer a infraestrutura do bairro Jardim Monte Cristo.
Sabesp está fazendo essa implementação. Thiago teve informação de que todas as ruas
serão contempladas pelo sistema de saneamento. Cabe então à Prefeitura notificar
moradores para, em determinado prazo, fazer a conexão de seus imóveis com o sistema da
SABESP. Não sabemos hoje se estão acontecendo essas notificações
nem como estão acontecendo.
Papel da prefeitura é cobrar os moradores a sua responsabilidade individual de se integrar.
A responsabilidade dessa ligação é dos moradores e o custo será também dos moradores.



Foi informado que nesse mesmo bairro as água servidas de pia, chuveiro, estão sendo
jogadas na sarjeta. Antes não tinha asfalto, e o próprio terreno absorvia essas águas, mas
agora está correndo essa água cinza pelo asfalto. Única água que poderia sair das casas
diretamente para a sarjeta é da chuva, que a drenagem comporta.

O assunto foi incluído na pauta da reunião com o Departamento de Obras (ofício 001/2023).

SOBRE CLÍNICA VETERINÁRIA
Stela compartilhou que a clínica veterinária da cidade já está funcionando e pediu que todos
ajudem a divulgar o serviço.

___________________________

Luciana Cury

Presidente

__________________________

Fernanda Cabral

Secretária Executiva


